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Από το πακέτο Ντελόρ στην ΟΝΕ
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Στο ίδιο πολιτικό πλαίσιο, κατά την περίοδο 1985-1989 οι ελληνικές 
κυβερνήσεις ακολούθησαν μια πολιτική διαπραγμάτευσης με την ΕΟΚ που 
είχε ως κύριο σκοπό την ανάδειξη των ιδιαιτεροτήτων των λιγότερο 
αναπτυγμένων χωρών του ευρωπαϊκού Νότου. Τα ευνοϊκά αποτελέσματα 
ήρθαν λίγο αργότερα, όταν η ΕΟΚ με μια δέσμη μέτρων, (γνωστή ως 
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πακέτο Ντελόρ, από την πρώτη περίοδο, από το όνομα του τότε προέδρου 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής) διπλασίασε τους πόρους που διέθετε στα 
μεσογειακά κράτη-μέλη της[1].

Στη δεύτερη, λοιπόν, περίοδο της συμμετοχής της, η πολιτική που προβάλλει η 
Ελλάδα στην Ε.Ε. χαρακτηρίζεται βαθμιαία από εντονότερες φιλο-ενοποιητικές 
θέσεις. Ιδιαίτερα από το 1988 και μετά, αρχίζει να υποστηρίζει το «ομοσπονδιακό» 
πρότυπο ενοποίησης καθώς και την ανάπτυξη κοινής πολιτικής σε νέους τομείς 
(παιδεία, υγεία, περιβάλλον), την ενίσχυση των υπερεθνικών θεσμών (Επιτροπή και 
Κοινοβούλιο) και την ανάπτυξη κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής 
ασφάλειας από την Ένωση. Από την άλλη πλευρά όμως υπάρχουν ακόμη 
αντιφάσεις, τόσο στον οικονομικό τομέα, με την απόκλιση της χώρας από το μέσο 
«κοινοτικό» επίπεδο ανάπτυξης, όσο και στον πολιτικό, με το πρόβλημα της 
ονομασίας της πρώην Γιουκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας (πΓΔΜ) που 
εκτονώθηκε με την υπογραφή της ενδιάμεσης Συμφωνίας[2]. Για το τελευταίο 
χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι η χώρα αυτή προσπάθησε να καπηλευτεί μέρος 
της ιστορίας των Ελλήνων, παρουσιάζοντας ότι ο Μέγας Αλέξανδρος και 
ολόκληρη η δυναστεία του αλλά και η τότε περιοχής της Μακεδονίας, όπως και το 
σημερινό διαμέρισμα της Ελλάδας, Μακεδονία, δεν είναι ελληνικά αλλά ανήκουν 
στα στη συγκεκριμένη χώρα[3]. Κάτι φυσικά που δεν ευσταθεί, αφού οι κάτοικοι 
της συγκεκριμένης χώρας μπορούν ίσως να είναι Παίονες[4] αλλά ποτέ Μακεδόνες.

Πριν το 1988, το 1987, η Ελλάδα αρχίζει να αναδεικνύει ως κύριο πολιτικό στόχο 
τη διασφάλιση της προοπτικής ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 
Για το σκοπό αυτό, υποστήριξε την κυβέρνηση της Λευκωσίας στην υποβολή από 
την τελευταία αίτησης για ένταξη, τον Ιούνιο του 1990. Με την ένταξη της 
Κύπρου, η Ελλάδα αποκτά έναν ισχυρό και αδελφικό σύμμαχο στην Ε.Ε.

Η Ελλάδα την περίοδο αυτή προετοιμάζεται για μπει στην ΟΝΕ, την Οικονομική 
Νομισματική Ένωση, δηλαδή στην προσπάθεια των χωρών της Ε.Ε. να έχουν κοινό 
νόμισμα. Οι προσπάθειες οι οποίες έγιναν ήταν μάλλον «πρωτόγνωρες» για την 
Ελλάδα, διότι χρειάστηκε συντονισμός και συνεργασία μεταξύ πολλών 
παραγόντων για να πληρωθούν τα κριτήρια ένταξης της χώρας στα στάδια της 
ΟΝΕ και στο τελικό, που ήταν η ένταξη στην ευρωζώνη. Το σημείο «εκκίνησης» 
της ελληνικής οικονομίας για την πλήρη ένταξη στην ΟΝΕ ήταν σαφώς 
δυσμενέστερο σε σχέση με εκείνο των άλλων χωρών-μελών της ΕΕ.

Ειδικότερα για τρεις βασικούς λόγους:

Α. Το δημόσιο χρέος ήταν πάνω από το 110% του ΑΕΠ (64% στις άλλες χώρες).



Β Το έλλειμμα του δημοσίου τομέα ήταν 13,8% του ΑΕΠ (6% στις άλλες χώρες).

Γ Ο πληθωρισμός ήταν 14,2% (4% στις άλλες χώρες-μέλη)[5].

Εν κατακλείδι, κατά την περίοδο 1989-1996 όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις 
συμμετείχαν στις διαπραγματεύσεις για την επεξεργασία της συνθήκης του 
Μάαστριχτ, εξασφάλισαν την παραχώρηση από την ΕΕ και την εφαρμογή στην 
Ελλάδα ειδικών προγραμμάτων με σκοπό την ανάπτυξη της χώρας (Κοινοτικά 
Πλαίσια Στήριξης – ΚΠΣ), προώθησαν τις διαδικασίες ένταξης της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση ως πλήρους μέλους και έλαβαν μέτρα προετοιμασίας της χώρας 
για την ένταξή της στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ)[6].
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Το παρόν άρθρο αποτελεί τμήμα της εργασίας «Οι προοπτικές της Ελλάδας στην 
Ε.Ε.» της Δρ. Ειρήνης Αρτέμη, PhD, MA. που η ΠΕΜΠΤΟΥΣΙΑ θα δημοσιεύσει σε 
συνέχειες
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